

2023年江门市普法小达人评选活动表演赛举行 奏响青少年普法“新乐章”

畅谈学法心得,弘扬法治精神。5月25日,江门市人民检察院联合共青团江门市、蓬江区人民检察院、江门日报社青苹果小记者中心在江门市青少年宫开展了“检爱同行 共护花开”检察开放日活动暨2023年江门市普法小达人评选活动表演赛。

除活动主办方外,本次活动还邀请了全国人大代表、政协委员以及来自市民政、市妇联等相关单位的代表出席。11名来自我市中小学校的“普法小达人”自信“开讲”,分享普法经历。

文/图 陈慕欢



嘉宾和选手们合影留念。

用小案例诠释法治“大道理”

参加本次表演赛的11位“普法小达人”分别来自江门市第一中学、蓬江区发展小学、杜阮镇楼山初级中学等市直、蓬江区直中小学,均是在校内赛阶段脱颖而出的佼佼者。

表演赛上,“普法小达人”轮番进行一次5分钟的脱稿演讲。他们自信满满,声情并茂,有理有据,用生活中的小故事、小案例诠释法治

“大道理”。

来自江门市第一中学景贤学校的黎欣祺以《不畏浮云遮望眼 常存法治在心中》为题,从实际例子出发,介绍了学生欺凌的定义和处罚方式,告诫同学们拒绝学生欺凌;来自江门市培英初级中学的王嘉以《守法的青春才精彩》为题,结合自身曾险遭高空坠物伤害的事例,呼吁同学们做遵纪守法的好少年……

据悉,本次活动是江门市检察机关因地制宜开展法治进校园普法教育的一次崭新尝试。活动于5月初启动,分为校内赛和表演赛两个阶段,吸引11所学校超过百名学生参加。校内赛第一名的学生代表学校参与表演赛展示,所有参与表演赛的选手均获得了江门市“普法小达人”荣誉称号,肩负起校园普法“大任务”。

为青少年成长保驾护航

“六大保护”协同发力,奏响青少年普法“新乐章”。接下来,各部门如何持续为青少年成长保驾护航?江门日报青苹果小记者莫梓轩、林芮琪就此问题采访了出席活动的多位嘉宾。

江门市政协委员、蓬江区农林双明小学副校长潮向阳对“普法小达人”的表现赞不绝口:“从表演赛可以看到,同学们对于时事热点、最新的法律法规等都有了一定的了解。希望以后普法的形式可以更加多样化,比如开展‘普法游园会’‘普法知识竞赛’等,让更多的同学

能参与进来。”

江门市人民检察院副检察长徐宏康介绍,近年来,江门市检察机关不断创新普法宣传工作模式,走出一条具有侨乡特色、适合青少年身心特点的法治教育高质量发展之路。比如两级检察长落实好法治副校长职责,带头送法进校园、进社区、进乡村;依托全省首创的“护苗FM”微信电台,推出《少年说法那些事》等普法节目。下一步,江门市检察机关将持续加强与团市委等相关部门的协作联动,为孩子们的未来保驾护航。

蓬江区人民检察院检察长苏劲光则表示,接下来,市青少年宫将通过开展大讲堂等形式,在青少年群体中开展普法活动。“愿同学们继续学法知法、守法护法,成为崇法笃学、担当有为的好少年。”

我市中小學生“花樣”展示美育成果 簞杜鵑花開“藝”起向未來

美是什么?或是合唱时和谐灵动的歌声,或是管乐合奏时各种乐器的完美交融,或是手工编织的一朵小花……

5月25日—26日,江门市中小学合唱精品展评、江门市中小学管乐精品展评、“簞杜鵑花開‘藝’起向未來”江门市中小學生美育成果展在我市演艺中心和美术馆举行,各校學生在声乐、管乐、舞蹈、工艺、绘画、书法等方面纷纷拿出“絕活”,“花樣”展示美育成果,贏得滿堂彩。

文/图 李彤



美育成果展部分艺术作品。

唱响新时代 奋进新征程

《如愿》《灯火里的中国》《光荣与梦想》……5月25日,耳熟能详的旋律在江门演艺中心水岸音乐厅流淌,我市42支中小学队轮番献唱,每支队伍合唱两首歌曲,一场精彩纷呈的中小学生合唱精品展评活动就此展开。

本次合唱精品展评活动由江门市教育局主办,鹤山市教育局、江门市中小学美育工作指导委员会、江门市中小学合唱教育指导中

心和鹤山市鹤华中学承办。近2000名中小學生齊聚一堂,歌聲嘹亮,唱響新時代,奮進新征程。

若說合唱是不同聲部的交融,管樂合奏則是樂器與樂器之間的交流,二者都在繪就美美與共的和諧畫卷。

相隔一天,5月26日下午,由江门市教育局主办,江门市中小学美育工作指导委员会、江门市中小学管乐教育指导中心和江门市培

英小学承办的江门市中小學生管樂精品展評活動在江門演藝中心僑都大劇院里展開。

13支參展隊伍齊聚一堂,木管、銅管、黑管等不同樂器齊上陣,全體奏唱國歌,拉開管樂精品展評活動的帷幕。接着,《森之詩》《兵馬俑》等管樂合奏節目精彩不斷,奏出流暢多變的旋律。

美育教育 百花齐放

展厅里,用玻璃拼出的一幅精美图画、洋洋洒洒的挥毫之作、栩栩如生的陶瓷,还有镜头下江门市的日与夜……绘画、书法、工艺、摄影作品一一陈列。

5月26日上午,以“簞杜鵑花開‘藝’起向未來”為主題的江門市中學生美育成果展在江門市美術館拉開帷幕。

本次作品展由江门市教育局、江门市国资委、江门市美术馆主办,江门市中小学美育工作指导委员会、江门市工艺美术协会、江门市中小学工艺、绘画、摄影教育指

导中心承办。

据悉,本次美育成果展得到全市各校师生踊跃支持和响应,共收到750余件艺术作品,作品里饱含着莘莘学子对祖国大好河山、美好生活的着力描绘。

不同赛道,“艺”样精彩,“簞杜鵑花開‘藝’起向未來”江門市中學生美育成果展專門面向我市鄉村中小學生,展示學生在工藝、繪畫、書法和攝影等方面的優秀作品。

市教育局德體育藝科相關負責人介紹,本次美育成果展旨在促

進城鄉美育優質均衡,讓藝術的春風潤澤僑鄉大地。

近年來,我市各校開設美育課程,加大美育教師的培養力度,以多元化、創新型活動提升學生的審美素養以及創造美的能力。

据悉,去年3月,我市成立了江门市中小学书法、工艺、绘画、摄影、合唱、舞蹈、民乐、管乐、戏剧九大教育指导中心,构建完善的学校美育工作机制。未来将继续推进学校内部开展艺术节、美术展览等活动,加强各校对提高学生美育素养的重视,以美润心,以文化人。

蓬江区5所中小學校 成為首批中醫藥文化進校園推廣單位 促進中醫藥傳承創新發展

江门日报讯(记者/张翠玲 通讯员/黄创业)5月25日,由蓬江区卫生健康局与蓬江区教育局主办的蓬江区首批中医药文化进校园推广单位合作框架协议签约仪式在紫茶中学天福校区举行。紫茶中学、棠下初级中学、杜阮中心初级中学、杜阮小学、木朗小学等5所中小學校成為首批中醫藥文化進校園推廣單位。

本次活动旨在进一步深化中医药文化进校园行动,在校园中营造浓厚的氛围,大力普及中医药文化,提升师生对中医药文化的感悟,增强文化自信,促进中医药传承创新发展。

活动现场,在观看了相关中医药文化宣传片后,紫茶中学教育集团总负责人张又红作为学校代表分享了参与中医药文化进校园活动感受。她说,中医药文化进校园是为传承和发展中医药所做的一件大事、好事。学校将积极探索中医药文化进校园新路径、新模式,让中医药文化的种子在孩子们心中生根发芽、开花结果。

本次活动的“重头戏”,就是蓬江区卫生健康局副局长韩璇光与蓬江区教育局相关负责人上台签订“蓬江区首批中医药文化进校园推广单位合作框架协议”,并为5所中小学授牌。

为更好地做好中医药文化进校园活动,蓬江区委常委、宣传部部长梁雁仙强调,各中医药文化推广单位要将中医药文化有机融入培训课程,开展内容丰富、形式多样的中医药文化进校园活动,普及适宜青少年掌握的中医养生保健知识。卫健部门与教育部门要做好项目统筹,积极调动区内各项中医资源,做好建设指导,同时不断拓宽活动覆盖面、立足精品,让中医药文化进校园活动成为蓬江一张新名片。

张又红表示,紫茶中学将建设中医药文化科普园“慧丰园”,并开展一系列中医药文化活动中,如中医药大搜查、中草药栽培、中医药专家讲坛、“研学游”项目、“最美厨房”等,致力将学校打造成中医药文化示范基地。

据介绍,接下来,蓬江区教育局将联合各职能部门,协助5所中医药文化进校园推广单位高标准建设中医药科普基地,做好硬件配套。指导学校以劳动教育为抓手,打通文化传播与动手实践界限。引导学校开设中医药文化课程,促其常态化、长效化,并做好监督、评比工作。

江门职业技术学院 高校党建“双创” 项目通过省级验收

江门日报讯(记者/姜丹 通讯员/林楚雯)近日,广东省委教育工委公布了第三批广东省新时代高校党建示范创建和质量创优工作验收评审结果。江门职业技术学院人文教育学院党总支顺利通过全省党建工作标杆院系验收。

据介绍,江门职业技术学院人文教育学院党总支自入选省第三批“党建工作标杆院系”培育创建单位以来,学校党委高度重视,带领人文教育学院党总支紧扣新时代高校党建“双创”目标,围绕学校中心工作,对标对表,凝练特色,打造品牌,坚持“党建+”引领,构建“文化+”育人体系,以高质量党建推动高质量发展,实现党建赋能组织全面过硬,“五个到位”全面落实,申报目标全部建成。

通过“党建+”和“文化+”两轮驱动,江门职业技术学院人文教育学院近几年的新生报到率、毕业生初次就业率、学生到课率、获奖率在学校排名均居前列,先后获得“江门市先进党组织”、“江门市五四红旗团总支支部”和学校“学风建设先进集体”“就业创业工作先进集体”等10多项荣誉,6个专业学生参加重点赛事全部获省一等奖以上,4个项目获8个国家级荣誉,建成教育部和江门市传统工艺传承基地各1个,推动建成1个省级品牌专业和高水平专业群获立项,全院过半数专业列入专业群项目建设,人才培养质量实现新的突破。

江海區開展“學情視角下的作文指導” 專題教研 提高教師習作教學能力

江门日报讯“在习作教学中,如何提高学生写作能力?”5月24日,一场聚焦习作教学重难点,旨在提高全区语文教学质量和作文教学的针对性、有效性,深入贯彻落实新课程改革理念的专题教研活动在海陵区新民小学顺利开展。本次活动由海陵区教师发展中心和海陵区伍顺燕名师工作室联合开展,该工作室全体成员、学员,以及海陵区各小学语文骨干教师参加了活动。

本次教研活动以“学情视角下的作文指导”为主题,围绕如何更好地提高学生写作能力等问题,进行了经验交流和分享,以研促教,提高教师的习作教学能力。

“一重视题目,让文章夺人眼球;二选取素材,让人物凸显个性;三丰富细节,让场景妙笔生花;四通篇布局,让内容浑然一体。通过环环相扣的四个环节,由浅入深,引导学生谋得文气贯通的习作。”海陵区伍顺燕名师工作室主持人伍顺燕就小学生写作苦、愁、难的现状,提出“写作四步”法,为现场教师带来启发。

蓬江区发展中心副主任,语文正高级、广东省特级教师周华章以《学情视角下的过程化写作训练》为题,用幽默的语言、生动的例子诠释了习作教学中的“学情视角”“过程化”和“训练”三个重点,提出立足于“教”,才能服务于“学”。活动中,与会教师专心聆听,认真学习,纷纷表示受益匪浅,将在日后更加注重引导学生正确地进行写作,并探索出适合自己班级特点的有效方法。(罗双双)

江门日报青苹果小记者中心推出暑期小记者专题研学活动 点燃记者梦想 发掘别样“京”彩

提到北京,你会想到什么?是宏大壮丽的故宫,是巍峨蜿蜒的长城,还是最高学府清华北大?

在多年不断更新、完善北京研学路线的基础上,今年江门日报青苹果小记者中心特别策划了主题为“悦读北京 创想未来”的暑期小记者专题研学活动。与传统的北京研学路线相比,新增了参观外国驻华大使馆、登中央电视塔等全新环节。在6天5夜的行程中,小记者们将带着采访和写作任务游北京,在“真刀真枪”的采访实践中,点燃记者梦想,提升语言表达能力和写作水平。该线路仅限江门日报青苹果小记者报名,7月9日首发。

文/图 张翠玲



往年青苹果小记者到中科院观摩物理实验。

亮点 带着任务游北京

本次为江门日报青苹果小记者特别设计的北京游线路,首先保留了传统北京研学营的精华内容。小记者们将畅游天安门广场、故宫博物院、国家博物馆、八达岭长城、奥林匹克公园、颐和园等,其中,在奥林匹克公园,除了可以近距离参观鸟巢、水立方外,还将参与快闪活动——齐唱《我和我的祖国》,在歌声中激发心中的爱国情。

往期最受欢迎的参观最高学府清华大学/北京大学,以及中国科学院等,也安排到了此次的行程

中。在清华大学/北京大学,小记者们将对对话门优秀在读生,向“学霸”取经;在中国科学院物理研究院,小记者们将通过参观中科院、参加科学知识讲座、参与趣味实验等,提高科学素养和知识水平,并有与中科院教授交流采访的机会。

本次行程的最大亮点,莫过于新增了参观外国驻华大使馆以及登上中央电视塔环节。届时,小记者们将有采访外国驻华大使/外交官的机会,在了解外交官的工作内容之余,也将学习外国历史、地理

旅游知识。而为小记者们量身定制的登中央电视塔环节,则安排孩子们走进 CCTV 电视文化大厅,学习新闻传播知识,了解记者生活,并有机会参与采访活动,了解电视节目的录制与播出。

值得一提的是,该线路将由小记者带队,小记者们带着采访任务卡游北京,每天晚上将所思所想记录下来,优秀作品将刊登在“青苹果校园”微信公众号,每篇稿件可积作品积分2分。

期待“真刀真枪”练胆量

“悦读北京 创想未来”小记者专题研学活动一经发布,就吸引了不少小记者的关注。蓬江区发展小学小记者莫梓轩和台山育才小学小记者陈文康很快就决定报名了。

谈到对首都北京的理解,两位学生均表示,之前没有去过北京,所以让他们感兴趣的亮点非常多。“能够沉浸式参观中国首都丰

富的人文景观,感受历史文化的博大精深,还可以走进最高学府,这是我决定报名的重要原因。”莫梓轩说。陈文康则表示,他正是看中了可以参观外国驻华大使馆,登上中央电视塔这两大环节,而且自己很喜欢物理,非常期待可以在北京圆自己的采访梦、科学梦。

而对北京游,他们也各自有自己的期待。“北京是我一直以来梦寐以求的旅行胜地,这次跟着青苹果小记者去北京,我想除了能更深入地品味中华优秀传统文化,还能锻炼我们的胆量和语言表达能力。”陈文康说。“我很想向清华或北大的哥哥姐姐们请教一下他们的学习方法。如果有机会的话,希望可以跟英语采访外交官。”莫梓轩说。